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Ve v/

Nesekvenéni vs. sekvenéni pFistup

Nesekvenini test:
@ Zvolime velikost chyby 1. druhu a rozsah vyb&ru
e Pouzijeme nejsilnej¥i test (N-P lemma)

Sekvenini test:
@ Zvolime velikost chyby 1. a 2. druhu

@ N - rozsah vybéru je ndhodnd veli¢ina

Funkova, Garaj Sekven&né testy



Priklad

Ndhodny vybér: X1, Xo, ..., X,
Ho: X NN(Mo,l)

Hi: X ~ N(p1,1)

Mo < p1

T (X)) & fo — 13
il;[1 (%) eXP{; (p1 — po) +n 5 }

Nesekvenéni pfistup:

@ Zvolime velikost chyby 1. a 2. druhu (a, ) a z N-P lemma
dopotitame n.

o P¥ijimdme Hi: % ST (X — o) > ui—a
e P¥ijimame Hy: % S (X — o) < ui—q

Funkova, Garaj Sekven&né testy



Priklad

Sekven&ni pFistup:

i=1 fy

e P¥ijimdme Hp: J]7 (X’) <B
o P¥ijimame Hy: [[, & A

o Jestlize [, ? ;8 € (B,A), takn—n+1
A, B volime v zavislosti na zvolené chybé 1. a 2. druhu («, ).

V praxi je obvykle aproximujeme:

o l—«o
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Obecny sekvenini test

UvaZujme parametricky prostor © a posloupnost Xi, Xp, ... iid
nahodnych veli&in s rozd&lenim P, (hustotou f(x,0)) pro 6 € ©.

Bud'te {B;}2°,,{B%}°,,{B}}2°, posloupnosti borelovskych
mnoZin takové, Ze:
e B;, BY, B! jsou navzajem disjunktni pro kazdé i € N,
o BiUBYUB] =R,
Bi_.1 xR=B;U B,Q U B} C R pro kazdé i € N.
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Obecny sekvenini test

M&jme (Xi, ..., Xp) ndhodny vybér z rozd&leni Py. Testem S
hypotézy Hy proti alternativé H; rozumime nasledujici pravidlo:

o Jestlize (X1, ..., X,) € B, zamitdme Hy ve prosp&ch Hi,
nahodny vybér koni,

e jestlize (X1, ..., X,) € BY, hypotézu Hy p¥ijimame, ndhodny
vybér koni,

o jestlize (X1,...,X,) € Bp, pokratujeme v ndhodném vybé&ru.
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y o y: oo (e IRge's)
Jestlize pro posloupnosti mnoZin {B;}°,,{B/},,{B/}%2,;
existuje p¥irozené &islo n takové, Ze

Bi=R'i=1,.,n—1, B°UB}=R"

mluvime o testu s pevnym rozsahem vyb&ru. Ostatni testy
nazyvame sekvenéni.
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Operaéni charakteristika, rozsah vybéru

Rekneme, Ze vySe popsany test skoné&i s pravdépodobnosti 1,
jestlize
lim P((X1,...,Xn) € Bp;8) =0

n—o00

pro kazdé 6 € ©. )

Rozsahem vyb&ru nazveme nahodnou veli¢inu N definovanou jako

N = min{n € N; (X1, ..., X,) € BU B}}.

Jeji stfedni hodnotu nazveme st¥ednim rozsahem vybéru a
oznatime Es(N;0).
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Operaéni charakteristika a silofunkce

Operalni charakteristikou testu S hypotézy Hy proti Hy rozumime

o0

Ls(0) = P(| J{(X1,.... Xn) € B2} 0)
n=1

=3 P((X1, ..., Xa) € BS;0).
n=1

Silofunkci testu S definujeme jako

U{ (X1,...,X,) € B}}; 0)

o0

_ZP (X1, ..., Xp) € B 6).

Funkova, Garaj Sekven&né testy



Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

Nasledujici tvrzeni jsou ekvivalentni:

o test skon&i s pravd&podobnosti 1 pro kaZdé 6 € ©,
e lim P(N > n;0) =0 pro kaZdé 6 € ©,

n—o0

o Ps(0)+ Ls(8) =1 pro kazdé 6 € ©.
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Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

Pro 61,0, € ©, € N definujeme

f(X;,0

Z;(91,92) = Iog M,
=1, f(Xi,01) =0,f(X;,02) =0,
= —00, f(Xivel)#va(XheZ):(x
= 400, f(X,-,«91) = 07 f(X,‘,@Q) 75 0.

f(Xi,01) # 0, f(X;,02) # 0,

Déle definujeme Q,(61,62) = ZZ 01,02).
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Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

Pro test S a libovolné 01,60, € © plati

Ls(60
E(exp{Qn(01, 62)}| pFijimame Hy;01) = ngeﬂ, Ls(01) # 0,

E(exp{Qn(01,62)}| zamitame Hy; 61) = Po(01)’

.
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Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

X1, X2, ... iid s rozdélenim Py a t méFitelna funkce.
o Jestlize E(|t(X1)|;0) < oo, E(N;0) < 0o a {B;}2, jsou
omezené, potom

E(N; 0)E(t(X1);0) = E()_ t(Xa): 0).

o Jestlize navic var(t(X1);0) < oo a E(t(X1);0) =0, potom

N
E(N; 0)E(t3( E( t(Xn))? 6
n=1
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Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

Mé&jme test S, ktery skoné&i s pravdépodobnosti 1,
01,02 € ©,E(|Zi(01,602)|; 01) < 00, E(N;01) < 0.
Potom plati

—E(N; 61)E(Zi(61,62);61) > Ls(61) log 22EZ;;+
+ (1~ Ls(01)) log 1:2283

.
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Vlastnosti obecnych sekvenénich testi

Dasledek

M&jme 6, 01 € © a necht plati 0 < |E(Z1(6o,61); 6;)| < oo pro
i =0,1. Potom pro test S hypotézy Hp : 6 = Oy proti alternativé
Hi : 0 = 01 s pravdépodobnostmi chyb nejvyse « resp. (3, ktery
spliiuje E(N;0;) < oo pro i =0, 1, plati

(1 —a)log% —i—alog%
E(Z1(6o,61); 0o)

E(N;6p) >

Blog 2= 4 (1 — B)log =2

E(N;61) > E(Z1(69,01);61)
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Kritérium optimality

Oznatme C(a, ) tfidu testd pro dlohu Hp : 6 € ©g proti
Hi : 6 € ©; spliiujicich:

@ test skondi s pravdépodobnosti 1,

o 1—Ls(f) < « pro viechna 6 € Oy,

e Ls(8) < B pro vdechna 6 € O;.
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Kritérium optimality

Test S* € C(«, B) nazveme eficientnej3i neZ test S € C(«, 3) na
mnoziné ©; C O, jestlize
Es«(N;0) < Es(N; 0)

pro viechna 6 € ©;. Test S* € C(«, ) nazveme stejnom&rn&
eficientnim testem na mnoZing ©; C ©, jestlize

Es-(N;0) < Es(N;6)

pro viechna 6 € ©1, kde alesporii pro jedno 6 € ©; plati nerovnost
ostra.
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Kritérium optimality

Necht {X;}2, je posloupnost iid ndhodnych veli¢in s hustotou
f(x;0), 0 € © (obsahujici alespori 2 body). Pak mezi véemi testy S
(sekven&nimi i nesekven&nimi) Hy : 6 = 0y proti Hy : 6 = 61,

0o, 01 € ©, Oy # 61, které nalezi do C(w, ) a pro které

Es(N;0;) < +oo, i = 0,1 je Waldiv sekven&ni test S(b, a)
stejnomérné eficientni v bodech 0y a 61, tedy

Es(p,a)(N; 0;) = Serg(ig 5 Es(N; ;)

i = 0,1. Konstanty b,a jsou uréeny tak, aby pravdépodobnosti
chyb byly a, 5.
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